

# 60岁及以上人群启动新冠疫苗接种

## 3月25日起可通过社区整建制登记预约

**本报讯** (记者 左妍)为做好新冠疫情常态化防控,更好保护人民群众身体健康,根据国家部署,按照“知情同意,自愿免费”的原则,3月25日起,本市启动60岁及以上人群新冠疫苗登记预约接种工作。

目前,针对本市60-75岁身体健康、无禁忌症的社区居民,通过社区整建制登记预约接种,至

指定社区接种点接种。对于60-75岁在职在岗人员也可选择参加单位整建制组织的疫苗接种,至大型临时接种点接种。76岁及以上居民根据接种进度安排,适时启动接种。

各区以居村委为单位,在“健康云”新冠疫苗预约管理平台上注册单位账户,生成社区二维码,符合条件的辖区居民通过扫码填

报个人信息和接种意愿等。居民完成预约后,可获得预约详情单和预约成功短信。对于不方便使用智能手机的,还可通过健康驿站自助终端刷身份证、社保卡后登记预约,或由社区志愿者协助进行登记预约。

市卫生健康委提醒广大市民,要根据预约时间,集中前往指定接种点进行接种;70岁及以上

社区人群前往接种时,需由家属或社区志愿者陪同。目前在用的新冠疫苗,其安全性和有效性均经过验证。建议符合接种条件的居民尽早登记预约,根据安排及时接种。

市民们接种疫苗后,仍需自觉遵守社区防疫要求,在日常生活中做好个人防护,保持“佩戴口罩、勤洗手、常通风,注意保持安全社交距离”等良好生活习惯。

**本报讯** (记者 左妍)今天凌晨,在武汉市金银潭医院参加中国耐多药结核病超短程方案研究启动会的华山医院感染科主任张文宏教授,抽空就大家关心的新冠疫苗热点问题进行了解答。他说,部分人群仍在犹豫要不要接种新冠疫苗,有纠结和担心很正常,但从目前接种的情况来看,不良反应都在可控范围内。

“打不打,已经不再是疫苗的问题,这是人性的问题。”张文宏说,疫苗紧缺的时候,大家都特别期待疫苗;现在疫苗送到你面前,又犹豫了。“事实上全世界范围都是这样,人们对疫苗有这样那样的想法,这是很正常的。但是随着时间推移,越来越多的人接种了,而且没有发生问题,你就会接受它。”

那些犹豫的人,主要担心的是不良反应。张文宏说,从目前全球接种的情况来看,不良反应可控。他对中国疫苗的安全性有充分信心。

为什么要鼓励民众接种疫苗?张文宏说,目前发达国家的接种速度很快,一旦他们完成了新冠疫苗的接种就会重新开放世界。当国门打开,还没有接种疫苗的人就会吃亏。

新冠病毒在将来会成为一种“常驻”病毒。尽管接种后并不是100%预防感染的,但是接种的好处在于,万一感染了,对避免转成重症的保护率在90%以上。就像流感疫苗那样,接种后再感染流感,症状也会减轻许多。张文宏指出,目前针对疫苗保护的有效期限,还没有明确的数据,但这些后续都会有,下阶段的接种、应对方案也会跟上。但可以肯定的是,早点打不吃亏。

### 张文宏:早点打疫苗不吃亏

从目前接种情况看不良反应在可控范围内

## 3月29日,启动在沪外籍人士自愿接种

**本报讯** (记者 左妍)根据国家联防联控机制部署,本市启动在沪外籍人士新冠疫苗预约接种。

自2021年起,本市根据“知情、自愿、自费、风险自担”原则,将在沪外籍人士中的适龄人群纳

入国产疫苗(上市阶段)接种人群范围。自愿接种的在沪外籍人士可通过“健康云”APP在线预约登记疫苗接种。

本市目前使用的是国产新冠病毒灭活疫苗,全程需接种两剂。

已参加我国社会保障医疗保险的外籍人士,享受与其他参保中国公民同等待遇。未参保的外籍人士,自费接种疫苗,费用为100元/剂。

预约方式如下:3月29日起,扫描二维码(附后)进入“健康

云”平台的在沪外籍人士新冠疫苗接种服务页面进行信息填报,预约成功后凭短信确认通知在指定时间、地点,携带中华人民共和国永久居留身份证或护照及有效停留居留证件前往。

今天东院预约了约400针疫苗,将全部完成

## 仁济医院4月底前完成全员接种

“我们又组织了一次动员,今天仁济医院东院预约了约400针疫苗,预计要全部接种完。”今天上午,仁济医院副院长张继东在该院设置的临时接种点说。记者在接种点看到,等候接种的医务人员正在有序排队。

26岁的成元海是海南省第二人民医院来仁济医院规培的医生,目前在呼吸科工作。成元海去年9月份来到上海,将在本市完成3年的规培生活。上午11时,他来打了第二针。“接种新冠病毒疫苗就跟接种普通疫苗一样,总体上没有什么特别的感觉。”小伙子说,自己去年已经报名接种,其间遇到了仁济医院的闭环管理,所以耽搁了些时间,但好在现在已经顺利完成两剂剂的注射。

“我完全相信国产疫苗,接种



■ 今天上午,仁济医院东院的医务人员在接种疫苗

本报记者 陈梦泽 摄

疫苗不仅是为了保障自己的安全,更是疫情防控的需求。”成元海说。

护士张璐一上午已经完成了50多人的疫苗接种注射。她告诉记者,医务人员先在预检处查阅

《新冠疫苗接种知情同意书》,同意书上会详细告知新冠病毒疫苗的作用、接种程序、不良反应和注意事项等内容。

仁济医院3个院区分别设置了3个临时接种点。张继东副院长介绍,早在去年12月份,仁济医院已经启动了第一批接种工作,目前仍在不断推进中。第三方工作人员和医院职工一视同仁,都在“应接尽接”的范围之内,所以在仁济医院工作的进修医生、医学生也纳入了本次接种的范围。

据介绍,仁济医院目前已经完成了5767剂次的接种,其中完成两次接种的是5386人。接下来,除了不具备接种条件的人员外,仁济医院将在4月底前完成所有符合条件人员的接种工作。

本报记者 左妍

《上海市中医药条例》上午表决通过——

## 中医家庭医生服务将覆盖申城社区

古老中医、现代化家庭医生、基层社区。在申城,这“三位”的联系是——中医“家庭医生”团队服务将依法全覆盖基层社区。今天上午,市十五届人大常委会第30次会议表决通过《上海市中医药条例》。地方立法保障市民享有优质中医药服务,三个关键词分别是——可及、品质、便利。

**可及 实现社区全覆盖**

中医药服务,如何覆盖普及基层社区?

条例明确,市、区政府以及乡镇政府、街道办事处应当采取措施,在中医药设施设备配置、人员配备和服务提供等方面提供保障,提升社区卫

生服务中心(站)、村卫生室等基层医疗卫生机构的中医药服务能力,推进中医药融入家庭医生制度建设,实现中医药在家庭医生团队服务中的全覆盖。市中医药管理部门通过组织中医药专家团队赴社区服务、设立专科专病联盟、在基层建立名中医工作室,加大中医药优质资源服务基层的力度。

此外,本市支持社会力量举办中医医疗机构,鼓励连锁化、品牌化发展。社会力量举办的中医医疗机构在准入、执业、基本医疗保险、科研教学、医务人员职称评定等方面,享有与政府举办的中医医疗机构同等的权利。

这些措施,将构建起完善的中

医药服务网络、推进中医医联体建设,提高市民获得优质中医药服务的可及性。

**品质 药材信息可追溯**

市民享受高品质中医服务,离不开好药材。

条例明确,本市支持本地特色中药材品种选育和产地保护,扶持产业示范基地建设。市发展改革、经济信息化、中医药管理、药品监管等部门应当采取措施,扶持中药生产企业在道地中药材产地建设常用大宗中药材规模化、规范化、产业化种植养殖基地,推广使用优良品种,提高中药材品质。

同时,建设追溯体系,让药材质

量更可控。

药品生产企业购进中药材、中药饮片,应依法建立进货查验记录制度;中药材、中药饮片的经营者应当建立进货查验和购销记录制度,并标明中药材产地;鼓励药品生产企业、中药材和中药饮片的经营者、医疗机构、行业协会按照相关法律、法规和技术标准,建立信息化追溯体系。这些措施,将保障在道地药材产地建设种植基地、建立信息化追溯体系和中药饮片质量分级评价体系,保障中药品质。

**便利 “独门制剂”可共享**

煎药,也是技术活,不少市民选择代煎服务。

中药饮片代煎服务,也有规范。条例第32条明确,医疗机构委托有关单位提供中药饮片代煎服务,应当委托具有相应卫生条件、仪器设备、专业技术人员的单位;受委托的单位应当建立代煎全过程记录制度和质量跟踪、追溯、监控体系。同时,市中医药管理部门应当加强对代煎服务的质量监督管理。

此外,不少中医院都有“独门制剂”,市民在这家看病,能否开到另一家的“独门制剂”?条例说,可以!经市药品监管部门批准,中药制剂可以在指定的医疗机构之间调剂使用。

这些措施,将规范中药代煎服务,允许中院内制剂在规定的医疗机构之间流通使用,提升用药便利性。 首席记者 姚丽萍

上海市经济管理学校  
社校联建 和谐发展

www.sems.cn